Отзыв

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук

Хаустовой Карины Владимировны

по теме «Тенденции распределения выгод экономического роста в современной России»

доктора экономических наук, профессора, председателя совета Финансового университета Д 505.001.105 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Нуреева Рустема Махмутовича,

профиль научной специальности — 5.2.1. Экономическая теория (Политическая экономия. Институциональная и эволюционная экономическая теория)

Хаустова Карина Владимировна представила диссертацию на тему: «Тенденции распределения выгод экономического роста в современной России» на соискание учёной степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.1. - Экономическая теория, именно: 1.1. «Политическая Π. экономия: структура закономерности развития экономических отношений» 1.3. И п. «Макроэкономическая теория: теория экономического роста» Паспорта научной специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени Хаустову К.В. к защите диссертации.

Отмечаю, что:

- 1) Хаустова Карина Владимировна предложила значимые для науки и практики положения и выводы о тенденциях распределения выгод экономического роста среди населения России, в том числе разработала научный подход к формированию модели инклюзивного экономического роста, подразумевающей формирование человеческого капитала на основе более эффективного распределения социально-экономических благ, а также произвела альтернативную оценку неравенства по доходам и по накопленному богатству населения России.
- 2) Соискатель учёной степени Хаустова Карина Владимировна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

Теоретические:

- в исследовании получила дальнейшее развитие теория экономического роста. Систематизация и анализ основных этапов эволюции представлений различных научных школ об экономическом росте, экономическом развитии и распределительных процессах в экономике, а также исследование исторического опыта в моделировании экономических процессов различными научными школами позволили показать, что существующие модели экономического роста не в полной мере отвечают вызовам современности и не обеспечивают устойчивых и долгосрочных темпов роста российской экономики. На первый план, наряду с факторами, способами достижения и методами оценки, вышли вопросы качества экономического роста и дальнейшего распределения социально-экономических выгод и благ от экономического роста;
- разработана и предложена концепция модели инклюзивного экономического роста для Российской Федерации, включающая помимо традиционных факторов труда, капитала и технологий, фактор оптимального распределения денежных доходов среди групп населения и фактор эффективного государства;
- разработаны и предложены макроэкономические индикаторы, которые, в комплексе с включенными в состав Индекса инклюзивного развития показателями, могли бы более точно характеризовать качество и инклюзивность экономического роста в России, так как в большей степени отвечают специфике экономики.

Практические:

- выявлены и систематизированы тенденции распределения денежного дохода среди населения России:
- а) показана динамика основных показателей, характеризующих уровень жизни и неравенство среди населения России; обоснована гипотеза, что основная методология оценки и инструменты оценки социально-экономической дифференциации (распределение денежных доходов по группам населения, коэффициент фондов, индекс Джини) не в полной мере характеризуют реальный уровень благосостояния населения России, так как не учитывают имущественную дифференциацию и социальные аспекты неравенства, в том числе доступ к нематериальным благам;
- б) проведена комплексная оценка (на основе данных Комплексного наблюдения условий жизни населения, проводимого Федеральной службой государственной статистики) социально-экономической дифференциации и уровня благосостояния населения Российской Федерации, с учетом таких факторов, как: жилищные условия населения; условия труда; здоровье и медицинское обслуживание; образование; отдых и туризм; связь и

коммуникации; финансовое положение домохозяйств). Установлено, что распределение выгод от экономического роста в современной России происходит неравномерно, причем следствием этого является не только значительное неравенство по доходам, но и неравенство в доступе к различным общественным благам;

- обоснована гипотеза, что при сохранении текущих тенденций неравенство в среднесрочной перспективе будет увеличиваться (на основе анализа и прогноза распределения денежных доходов населения и совокупного национального накопленного капитала);
- разработан и предложен механизм оценки макроэкономического эффекта на рост экономики России от одномоментного сокращения государством численности населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума за счет покрытия дефицита денежного дохода;
- произведена оценка макроэкономического эффекта от реализации мероприятий национальных проектов «Здравоохранение» и «Образование».
- 3) Диссертация на тему «Тенденции распределения выгод экономического роста в современной России» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.
- 4) Обоснованность положений и выводов диссертации подтверждается использованием современного аппарата макроэкономического моделирования и прогнозирования, при построении теоретических моделей, выводов и рекомендаций использованы предположения, адекватные задачам исследования, и соответствующие официальным статистическим данным, а также подходам, принятым в современной макроэкономической литературе. г

Основные положения и результаты исследования обсуждались и получили положительную оценку на конференциях, TOM числе на IV Международной научной конференции «Глобальная экономика в XXI веке: диалектика конфронтации и солидарности» (Москва, Финансовый университет, 2017 г.), на открытых научных семинарах «Экономика социальной сферы» (Москва, Министерство экономического развития Российской Федерации, 2018 г.), на VI Международной научно-практической конференции «Человек и научно-технический прогресс экономической парадигме будущего» (Москва, Финансовый университет, 2019 г.), на Международной научно-практической конференции «Актуальные аспекты реализации стратегии модернизации России: поиск модели эффективного хозяйственного развития» (г. Судак, Республика Крым, Краснодарский региональный общественный благотворительный фонд «Научно-образовательные инициативы Кубани», 2019 г.).

основные положения особенности И исследования, В разработанная автором концепция инклюзивного экономического роста для Российской Федерации, использовались ДЛЯ подготовки председательства ВЭБ.РФ Межбанковском объединении рамках Шанхайской организации сотрудничества (МБО ШОС) в 2019-2020 годах, а также в текущей экспертно-аналитической деятельности АНО «Институт исследований и экспертизы ВЭБ.РФ».

Материалы исследования используются Департаментом экономической теории Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Экономическая теория» (программа подготовки бакалавриата), «Методологические основания современной экономической теории» (уровень подготовки кадров высшей квалификации), в рабочей программе дисциплины «Объекты макроэкономического прогнозирования и планирования» (программа подготовки магистратуры).

Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

- 5) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Хаустовой К.В. в науку, который выразился в лапидарной формулировке актуальности темы исследования, определении степени научной разработанности исследования, разработке теоретической основы диссертационного информационной исследования, определении базы исследования, обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту.
- 6) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Хаустовой К.В. из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.
- 7) Соискатель ученой степени Хаустова К.В. указала, что лично следующие результаты. Проведен тенденций получены анализ распределения выгод экономического роста среди населения России, благосостояния социально-экономической а также оценка уровня И дифференциации (по доходам, по доступу к социальным благам и по накопленному богатству) населения России. В том числе рассмотрена об представлений научных школ различных эволюция росте экономическом развитии; исследованы экономическом экономических распределения школ теории различных физиократы, марксистская (меркантилизм, классическая школа, маржинализм неоклассическая экономическая школа, теория, И неокейнсианство, институционализм кейнсианство монетаризм,

неоинституционализм, современная эмпирическая экономика, российская школа экономической мысли); рассмотрены методологические основы оценки распределительных процессов социально-экономической дифференциации; проанализированы тенденции распределения денежных доходов, неравенство и уровень жизни населения России на основе официальной методологии оценки Росстата; проанализирована И системно оценена социальноэкономическая дифференциация и уровень благосостояния населения России (финансовое положение домохозяйств, жилишные условия населения, условия труда, здоровье И медицинское обслуживание, образование, отдых И туризм, связь И коммуникации) на основе наблюдения условий Комплексного жизни населения (Росстат); проанализированы тенденции распределения денежных доходов, совокупного национального (богатства) капитала на основе статистики Всемирной базы данных 0 неравенстве. По итогам разработаны проведенного исследования механизмы совершенствования распределения выгод И улучшения качества экономического роста в России, в том числе с помощью концепции инклюзивного экономического роста.

- 8) Основные положения проведенного исследования нашли отражение в 9 публикациях общим объемом 5,25 п.л. (авторский объем 4,55 п.л.), в том числе 6 работ общим объемом 3,95 п.л. (авторский объем 3,45 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.
- 9) Соискатель учёной степени Хаустова К.В. в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и решить научную Автор продемонстрировала задачу. основные профессиональные умения и навыки, позволившие ей дать научнометодическое обоснование новых тенденций в понимании факторов экономического роста и тенденций распределения выгод от экономического роста в современной России и соответственно разработать рекомендации для использования результатов научного исследования в российской практике.

Отмечая достоинства представленной диссертации, следует отметить ее некоторые дискуссионные моменты:

- автором произведена оценка эффекта от реализации национальных проектов «Здравоохранение» и «Образование», но в дальнейших исследованиях можно рекомендовать произвести также оценку макроэкономического эффекта на рост экономики России от других

нацпроектов, направленных на социально-экономическое развитие России, повышение уровня жизни, создание условий и возможностей для самореализации и раскрытия таланта каждого человека;

- рекомендуется привести примеры международного опыта по внедрению концепции инклюзивного экономического роста, а также предложенных механизмов совершенствования распределения выгод и улучшения качества экономического роста.

В целом, полагаю, что представленная к защите диссертация по научной специальности 5.2.1. — «Экономическая теория» на соискание учёной степени кандидата экономических наук на тему «Тенденции распределения выгод экономического роста в современной России» соответствует заявленной научной специальности и соответствует установленным критериям и требованиям.

Hypeep Pyctem Maymytophii

Нуреев Рустем Махмутович д.э.н., профессор

17 декабря 2022 г.

